

英供基輔貧鈾彈 俄斥西方撥火

烏克蘭恐淪有毒武器堆填區

【大公報訊】綜合今日俄羅斯、路透社、法新社報道：英國國防部25日承認，英國已向烏克蘭提供用於「挑戰者2」主戰坦克的貧鈾彈，但不會監督這些彈藥的使用情況，也「沒有義務」協助後續清理工作。貧鈾是具有放射性的重金屬，對人體健康和環境構成嚴重威脅。俄羅斯駐英大使館批評說，英國此舉將西方「撥火」的意圖暴露無遺，西方不僅想把烏克蘭變成對抗俄軍的射擊場，還打算把它變成放射性垃圾堆填區。



▲英國首相蘇納克（左三）和烏總統澤連斯基（左四）2月到訪英軍基地，烏軍在此接受「挑戰者2」坦克操作訓練。法新社



▲英國為援烏坦克配備了貧鈾彈。美聯社



▲美英等國曾多次使用貧鈾彈，危害他國平民。資料圖片

英國國防部負責武裝部隊的國務大臣詹姆斯·希佩25日在對議會相關質詢的書面回覆中說：「我們已向烏克蘭輸送數以千計的『挑戰者2』坦克彈藥，其中包括貧鈾穿甲彈。」他以軍事行動安全為由，拒絕披露烏軍發射貧鈾彈的數量，並表示這些武器現在由烏克蘭武裝部隊控制，英方並未監督發射地點等情況，也「沒有義務」在戰事結束後協助烏方清理貧鈾彈造成的污染。英國提供的「挑戰者2」坦克於3月底運抵烏克蘭。

俄駐英大使館發表聲明指，希佩的說法表明西方國家致力於讓他們親手在烏克蘭發起的「代理人衝突」全面升級。「現在不言自明的是，西方不僅想把烏克蘭變成對抗俄軍的射擊場，還打算把它變成放射性垃圾堆填區。」俄方強調，英國政府必須為這些有毒彈藥造成的影響負責。

烏克蘭幾代人將受害

俄媒援引專家指出，貧鈾彈爆炸時會產生具有化學毒性和放射性的貧鈾微粒。聯合國環境規劃署在一份報告中說，貧鈾和常見爆炸物中的有毒物質會刺激皮膚、導致腎衰竭，並增加罹患癌症等疾病的風險。俄羅斯駐英大使克林日前表示，英國此舉對烏克蘭人民來說是一件可怕的事情，烏克蘭幾代人的身體健康和生存環境都會受到嚴重負面影響。

中國外交部發言人毛寧26日就英國向烏克蘭提供貧鈾彈一事回應說，貧鈾彈曾被有關國家在中東、歐洲等地使用，引發國際社會關注。在烏克蘭危機問題上，有關國家應當為緊張局勢降溫而不是火上澆油，應當推動外交解決而不是使局勢進一步升級。

海灣戰爭和伊拉克戰爭期間，美英等國組成的聯軍在伊拉克大量使用貧鈾彈、白磷彈等武器。伊拉克官方數據顯示，1991年海灣戰爭前，當地癌症發病率是平均每10萬人中40人，而到2005年，這一比例飆升至平均每10萬人中至少1600人。1999年，北約轟炸南聯盟期間共投下3.1萬枚貧鈾彈。研究顯示，1999年以後在塞爾維亞出生的兒童，1至5歲多發外胚層腫瘤，5至9歲多發惡性血液病，9至18歲腦瘤發病率急劇上升。

俄軍新一代坦克赴前線

受害者聘請國際律師團隊，希望向北約討回公道，但證據採納工作非常困難。在癌症與貧鈾彈之間直接建立聯繫，需要大量醫學證據，但目前相關研究不足，罪魁禍首美國和英國政府始終否認貧鈾彈的危害。

貧鈾是具有放射性的重金屬，貧鈾彈爆炸時產生的有毒粉塵一旦通過呼吸道或傷口進入人體，會增加患上癌症、肝臟和神經系統疾病的風險，以及導致孕婦流產和新生兒畸形。貧鈾彈還會污染土地和水源，對環境造成長期影響。

貧鈾彈的危害

大公報整理

海灣戰爭和伊拉克戰爭期間，美英等國組成的聯軍在伊拉克大量使用貧鈾彈、白磷彈等武器。伊拉克官方數據顯示，1991年海灣戰爭前，當地癌症發病率是平均每10萬人中40人，而到2005年，這一比例飆升至平均每10萬人中至少1600人。

1999年，北約轟炸南聯盟期間共投下3.1萬枚貧鈾彈，重達15噸。研究顯示，1999年以後在塞爾維亞出生的兒童，1至5歲多發外胚層腫瘤，5至9歲多發惡性血液病，9至18歲腦瘤發病率急劇上升。

俄媒25日披露，俄羅斯最新一代T-14「阿瑪塔」主戰坦克已被部署到前線，向烏軍陣地開火，但尚未參加裝甲作戰行動。據報道，T-14坦克裝備了額外的反坦克導彈防護裝置。俄軍事專家西夫科夫說，T-14坦克能夠與西方國家提供給烏軍的「挑戰者2」和「豹2」坦克直接交鋒，並且可以作為T-90M坦克群的指揮中心。

俄總統普京日前簽署法令，當俄羅斯海外資產被扣押或被限制權利時，對俄不友好國家的在俄資產將被臨時接管。法令指出，這是對美國等國家剝奪或限制俄羅斯企業和公民境外財產權的非法行動採取的反制措施。德國尤尼珀公司和芬蘭富騰公司在俄兩家能源公司被列入首批臨時接管名單。



英民眾收入不敵通脹 食物銀行救濟包需求增

【大公報訊】綜合法新社、《衛報》報道：英國通脹高企，生活成本危機愈演愈烈。當地時間26日，運營英國最大「食物銀行」的慈善機構特魯塞爾信託基金稱，過去一年裏，尋求緊急食品救濟的英國人激增逾30%，甚至很多有正職的人也難以憑藉工資維持溫飽，不得不尋求救濟。特魯塞爾信託基金管理全英各地約1300家食物銀行中心組成的救濟網絡。截至今年3月底的一年中，他們送出了300萬個食物包裹，較5年前多出了2倍多，其中110萬個包裹分配給了兒童。該組織指出，英國生活成本危機沒有緩解跡象，過去一年多達76萬人首次尋求救濟，同比增長37%，「拜訪食物銀行的人數增幅史無前例，尤其是有正職的人，他們無法繼續維持收支平衡」。

今年3月英國通脹率為10.1%，食品和非酒精飲料價格較去年同期飆升19.1%，創1977年以來最大漲幅。《衛報》指出，物價飛漲的同時，英國上班族的薪水卻原地踏步，零售業、服務業等收入較低且工作不穩定行業的從業者首當其衝，對救濟包裹的需求大增。與此同時，食物銀行受到的捐贈卻沒有同步增長，因為很多原本的捐贈者如今也自顧不暇，甚至需要領救濟。



▲過去一年，英國食物銀行分發的救濟包裹數量大增。法新社

塔利班擊斃喀布爾機場恐襲主謀

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國官員25日透露，阿富汗喀布爾機場恐襲案幕後黑手、極端組織「伊斯蘭國」分支機構「呼羅珊省」（ISIS-K）頭目已在幾周前被阿富汗塔利班擊斃，其名字未被公開。美官員表示，他們確認此人已死，但沒有提供更多細節。



▲2021年8月26日，喀布爾國際機場發生炸彈襲擊。資料圖片

2021年8月底美軍撤離阿富汗之際，喀布爾國際機場遭炸彈襲擊，造成13名美軍士兵和約170名阿富汗平民死亡，ISIS-K宣布對襲擊負責。4名美國高級官員披露，美國情報人員今年4月初得知恐襲主謀已在阿富汗塔利班

的一次行動中被擊斃。尚不清楚塔利班的行動目標是否就是擊斃此人。美國官員稱，美方基於「秘密情報報告」得出恐襲主謀已死的結論，但拒絕提供相關證據。

美媒稱，美國軍方24日開始通知遇難美軍士兵的家屬，告訴他們罪魁禍首已死，但不願分享細節。海軍陸戰隊上士泰勒·胡佛在爆炸中喪生，其父親達林·胡佛抱怨說：「他們不告訴我主謀的名字，也不告訴我行動細節……我不指望軍方分享所有情報，但這通電話讓我再次陷入沮喪。」他批評當局對待遇難美軍及其家屬的態度如同對待垃圾。

美國倉促從阿富汗撤軍的行動招致本國民眾和盟國批評。機場恐襲事件之後，美軍對阿富汗境內的極端組織目標發動報復性空襲，結果誤殺包括多名兒童在內的10名平民，受到國際社會譴責。

新加坡嚴格執法 如期處死大麻走私犯

【大公報訊】據《聯合早報》報道：當地時間26日凌晨，新加坡對試圖走私1公斤大麻的本國公民坦加拉祖處以絞刑。行刑前，英國富豪布蘭森無端指責新加坡政府「可能殺害一個無辜的人」。新加坡內政部回應指：「布蘭森的言論不尊重我國的法官和司法制度。」



▲大麻走私犯坦加拉祖26日在新加坡被處以絞刑。網絡圖片

坦加拉祖因參與共謀販運1017.9克大麻，於2013年從馬來西亞被引渡到新加坡，2018年被判處死刑。他於2019年提出上訴，但被駁回。去年11月和今年4月24日，他兩次提出刑事動議試圖翻案，均未成功。上訴法官莊泓翔批評他嘗試把已經提交過的證據包裝成新論點，企圖阻撓法庭結案，是在濫用司法程序。26日，坦加拉祖如期被處以絞刑。

布蘭森24日撰文稱，新加坡法庭並未排除所有疑點，例如坦加拉祖被捕地點與毒品所在處「並不靠近」。他聲稱，新加坡政府可能殺害一個「無辜的人」。他去年底亦曾對新加坡堅持對一名毒販執行死刑的決定指手畫腳。

新加坡內政部25日回應指，法院在審視所有證據後判定案件無合理疑點，證據清楚地顯示，坦加拉祖是協調運毒的人，目的是要販毒。「令人遺憾的是，布蘭森先生為支持自己的立場，竟然自稱比新加坡法院更了解案情。」英媒表示，新加坡擁有東南亞最嚴格的禁毒法律，該國認為這是對毒品犯罪的必要震懾。